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पृ� सं�ा 91

1. �ा डॉबेराइनर के ि�ंक, �ूल�ड्स के अ�क के �� म� भी पाए जाते ह�? तुलना करके पता कीिजए|

उ�र

हाँ, डॉबेराइनर के ि�ंक, �ूल�ड्स के अ�क के �� म� भी पाए जाते ह�| एक ऐसा �� लीिथयम (Li),
पोटैिशयम (K) तथा सोिडयम (Na) का है|

2. डॉबेराइनर के वग�करण की �ा सीमाएँ ह�?

उ�र

डॉबेराइनर के वग�करण की िन�िल�खत सीमाएँ ह�:

सभी �ात त�ो ंको उनके गुणो ंके आधार पर तीन समूहो ंके समूह म� वग�कृत नही ंिकया जा सकता है|

3. �ूल�ड्स के अ�क िस�ांत की �ा सीमाएँ ह�?

उ�र

�ूल�ड्स के अ�क िस�ांत की िन�िल�खत सीमाएँ ह�:

• अ�क का िस�ांत पूरे �व�था म� लागू नही ंहोता था| यह केवल कै��शयम तक ही लागू होता था �ों�िक
कै��शयम के बाद ��ेक आठव� त� का गुणधम� पहले त� से नही ंिमलता|

• �ूल�ड्स के अ�क के बाद कई नए त� पाए गए िजनके गुणधम�, अ�क िस�ांत से मेल नही ंखाते थे|

• कोबा� तथा िनकेल को �ोरीन तथा �ुओ�रन त�ो ंके साथ एक ही �� म� रखा गया है जबिक इनके
गुणधम� दोनो ंसे िभ� ह�|

• आयरन को कोबा� तथा िनकेल से दूर रखा गया है जबिक उनके गुणधम� म� समानता होती है|

पृ� सं�ा 94

1. म�डेलीफ िक आवत� सारणी का उपयोग कर िन�िल�खत त�ो ंके ऑ�ाइड के सू� का अनुमान कीिजए: K,
C, Al, Si, Ba

उ�र
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• K पहले समूह म� है, इसिलए ऑ�ाइड होगा K_2O

• C चौथे समूह म� है, इसिलए ऑ�ाइड होगा CO_2

• Al तीसरे समूह म� है, इसिलए ऑ�ाइड होगा Al_2 O_3

• Si चौथे समूह म� है, इसिलए ऑ�ाइड होगा SiO_2

• Ba दूसरे समूह म� है, इसिलए ऑ�ाइड होगा BaO

2. गैिलयम के अित�र�, अब तक कौन-कौन से त�ो ंका पता चला है िजसके िलए मे�ेलीफ ने अपनी आवत�
सारणी म� खाली �थान छोड़ िदया था? दो उदाहरण दीिजए|

उ�र

�� �िडयम तथा जम��िनयम|

3. मे�ेलीफ ने अपनी आवत� सारणी तैयार करने के िलए कौन-सा मापदंड अपनाया?

उ�र

मे�ेलीफ ने अपनी आवत� सारणी म� त�ो ंको उनके मूल गुणधम�, परमाणु ��मान तथा रासायिनक गुणधम� म�
समानता के आधार पर �व��थत िकया| उ�ों�ने अपनी आवत� सारणी म� अिधकांश त�ो ंको उनके परमाणु
��मान के आरोही �म म� �व��थत िकया|

4. आपके अनुसार उ�ृ� गैसो ंको अलग समूह म� �ो ंरखा गया?

उ�र

उ�ृ� गैस अि�य होते ह�| उनके गुणधम� अ� त�ो ंसे अलग होते ह�| इसिलए उ�ृ� गैसो ंको अलग समूह म�
रखा गया|

पृ� सं�ा 100

1. आधुिनक आवत� सारणी �ारा िकस �कार से मे�ेलीफ की आवत� सारणी की िविवध िवसंगितयो ंको दूर िकया
गया?

उ�र

मे�ेलीफ की आवत� सारणी की िविवध िवसंगितयो ंको आधुिनक आवत� सारणी �ारा इस तरह दूर िकया गया:

• आधुिनक आवत� सारणी म� त�ो ंको उनके परमाणु ��मान के आधार पर �व��थत िकया गया है| इस �कार
एक �ंभ म� एक से �ादा त�ो ंको रखने की ज�रत नही ंहै|

• आधुिनक आवत� सारणी म� सम�थािनको ंके �थान की कोई सम�ा नही ंथी| जैसा िक सम�थािनको ंम� िभ�
परमाणु सं�ाओ ंके साथ एक ही परमाणु ��मान होता है|
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• वे त�, िजनके संयोजकता इले�� ॉन एक समान होते ह�, एक समूह म� रखे गए ह�|

• त�, िजनके कोशो ंकी सं�ा एक समान होती है, एक अविध के अ�र रखे गए ह�|

• हाइड� ोजन की ��थित अिनि�त रहती है तथा उसे भी संयोजकता इले�� ॉन के त�ो ंके समूह म� रखा गया है|

2. मै�ीिशयम की तरह रासायिनक अिभि�याशीलता िदखने वाले दो त�ो ंके नाम िल�खए| आपके चयन का �ा
आधार है?

उ�र

कै��शयम Cl तथा �� ोनिटयम Sr दो ऐसे त� ह� जो मै�ीिशयम के तरह रासायिनक अिभि�याशीलता िदखाते ह�|
इसका कारण यह है िक इन तीनो ंत�ो ंम� संयोजकता इले�� ॉन की सं�ा (2) समान होती है और इसिलए ये
समान रासायिनक अिभि�या िदखाते ह�|

3. नाम बताइए:

(a) तीन त�ो ंिजनके सबसे बाहरी कोश म� एक इले�� ॉन उप��थत हो|

(b) तीन त�ो ंिजनके सबसे बाहरी कोश म� दो इले�� ॉन उप��थत हो|

(c) तीन त�ो ंिजसका बाहरी कोश पूण� हो|

उ�र

(a) लीिथयम (Li), सोिडयम (Na) और पोटैिशयम (K) के सबसे बाहरी कोश म� एक इले�� ान उप��थत होता है|

(b) मै�ीिशयम (Mg) एवं कै��शयम (Ca) के सबसे बाहरी कोश म� दो इले�� ॉन उप��थत होता है|

(c) िनऑन (Ne), आग�न (Ar) तथा ज़ेनॉन (Xe) के बाहरी कोश पूण� होते ह�|

4. (a) लीिथयम, सोिडयम, पोटैिशयम, ये सभी धातुएँ जल से अिभि�या कर हाइड� ोजन गैस मु� करती ह�| �ा
इन त�ो ंके परमाणुओ ंम� कोई समानता है?

(b) हीिलयम एक अि�याशील गैस है जबिक िनऑन की अिभि�याशीलता अ�ंत कम है| इनके परमाणुओ ंम�
कोई समानता है?

उ�र

(a) हाँ, लीिथयम (Li), सोिडयम (Na) और पोटैिशयम (K) तीनो ंके परमाणुओ ंके सबसे बाहरी कोश म� एक
इले�� ान उप��थत होता है|

(b) हीिलयम तथा िनऑन दोनो ंत� सबसे बाहरी कोश म� रखे गये ह�| हीिलयम K कोष के डुपलेट म� ��थत है
जबिक नीयन के L कोष म� एक अ�क है|

5. आधुिनक आवत� �ेणी म� पहले दस त�ो ंम� कौन सी धातुएँ ह�?



उ�र

आधुिनक आवत� �ेणी म� पहले दस त�ो ंम� लीिथयम (Le) तथा बे�रिलयम (Be) धातुएँ ह�|

6. आवत� �ेणी म� इनके �थान के आधार पर इनम� से िकस त� म� सबसे अिधक धा��क अिभल�ण की िवशेषता
है?
Ga, Ge, As, Se, Be

उ�र

चँूिक Be त� आवत� �ेणी के सबसे बायी ंतरफ रखा गया है इसिलए इसम� िदए गए त�ो ंम� से सबसे अिधक
धा��क अिभल�ण की िवशेषता है|

पृ� सं�ा 101

1. आवत� �ेणी म� बाईं से दाईं ओर जाने पर, �वृितयो ंके बारे म� कौन-सा कथन अस� है?

(a) त�ो ंकी धा��क �कृित घटती है|

(b) संयोजकता इले�� ॉनो ंकी सं�ा बढ़ जाती है|

(c) परमाणु आसानी से इले�� ॉन का �ाग करते ह�|

(d) इनके ऑ�ाइड अिधक अ�ीय हो जाते ह�|

उ�र

(c) परमाणु आसानी से इले�� ॉन का �ाग करते ह�|

2. त� X, XCl_2 सू� का वाला एक �ोराइड बनता है जो एक ठोस है तथा िजसका गलनांक अिधक है| आवत�
सारणी म� यह त� संभवतः  िकस समूह के अंतग�त होगा?
(a) Na
(b) Mg
(c) Al
(d) Si

उ�र

(b) Mg

3. िकस त� म�

(a) दो कोश ह� तथा दोनो ंइले�� ॉनो ंसे पू�रत है|

(b) इले�� ॉिनक िव�ास 2, 8, 2 है|
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(c) कुल तीन कोश है तथा संयोजकता कोश म� चार इले�� ॉन ह�|

(d) कुल दो कोश है तथा संयोजकता कोश म� तीन इले�� ॉन ह�|

(e) दूसरे कोश म� पहले कोश से दोगुने इले�� ॉन ह�|

उ�र

(a) िनऑन

(b) मै�ीिशयम

(c) िसिलकन

(d) बोरोन

(e) काब�न

4. (a) आवत� �ेणी म� बोरान के �� के सभी त�ो ंके कौन से गुणधम� समान ह�?
(b) आवत� �ेणी म� �ुओ�रन के �ंभ के सभी त�ो ंके कौन से गुणधम� समान ह�?

उ�र

(a) संयोजकता तीन के बराबर होती है|

(b) संयोजकता एक के बराबर होती है|

5. एक परमाणु का इले�� ॉिनक िव�ास 2, 8, 7 है|

(a) इस त� की परमाणु-सं�ा �ा है?

(b) िन� म� से िकस त� के साथ इसकी रासायिनक समानता होगी? (परमाणु-सं�ा को�क म� दी गई है)

N (7)
F (9)
P (15)
Ar (18)

उ�र

इस त� की परमाणु-सं�ा 17 है|

िन� म� से F (9) के साथ इसकी रासायिनक समानता होगी|

6. आवत� �ेणी म� तीन त� A, B तथा C ��थित िन� �कार है:



समूह 16 समूह 17

- -

- -

- -

B C

अब बताइए िक:
(a) A धातु है या अधातु|
(b) A की अपे�ा C अिधक अिभि�याशील है या कम?
(c) C का साइज B से बड़ा होगा या छोटा?
(d) त� A िकस �कार के आयन, धनायन या ऋणायन बनाएगा|

उ�र

(a) A अधातु है|
(b) A की अपे�ा C कम अिभि�याशील है|
(c) C का साइज B से छोटा है|

(d) त� A अपने अ�क पूरा करने के िलए धनायन बनाएगा|

7. नाइट� ोजन (परमाणु-सं�ा 7) तथा फॉ�ोरस (परमाणु-सं�ा 15) आवत� सारणी के समूह 15 के त� है| इन
दोनो ंत�ो ंका इले�� ॉिनक िव�ास िल�खए| इनम� से कौन सा त� अिधक ऋण िवद्युत् होगा और �ो?ं

उ�र

नाइट� ोजन (7): 2, 5
फॉ�ोरस (15) : 2, 8, 5

चँूिक समूह म� ऋण िवद्युतता ऊपर से नीचे की ओर जाते-जाते घटती जाती है, इसिलए नाइट� ोजन सबसे अिधक
ऋण िवद्युत् होगा|

8. त�ो ंके इले�� ॉिनक िव�ास का आधुिनक आवत� सारणी म� त� की ��थित से �ा स�� है?
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उ�र

आधुिनक आवत� सारणी म� समान इले�� ॉिनक िव�ास वाले परमाणुओ ंको एक ही �ंभ म� रखा गया है| एक
समूह म� संयोजकता इले�� ॉनो ंकी सं�ा एक समान रहती है| एक अविध के दौरान त�ो ंम� संयोजकता
इले�� ॉनो ंकी सं�ा म� वृ�� िदखाई देती है|

9. आधुिनक आवत� सारणी म� कै��शयम (परमाणु-सं�ा 20) के चारो ंओर 12, 19, 21 तथा 38 परमाणु-सं�ा
वाले त� ��थत ह�| इनम� से िकन त�ो ंके भौितक एवं रासायिनक गुणधम� कै��शयम के समान ह�?

उ�र

12 परमाणु सं�ा वाले त� का रासायिनक गुणधम� कै��शयम के समान है| यह इसिलए है �ों�िक दोनो ंत�ो ंकी
संयोजकता इले�� ॉनो ंकी सं�ा एक समान होती है|

10. आधुिनक आवत� सारणी एवं मे�ेलीफ की आवत� सारणी म� त�ो ंकी �व�था की तुलना कीिजए|

उ�र

मे�ेलीफ की आवत� सारणी आधुिनक आवत� सारणी

त�ो ंको उनके परमाणु ��मान के आधार पर
आरोही �म म� �व��थत िकया गया है|

त�ो ंको उनके परमाणुओ ंकी सं�ा के अनुसार आरोही
�म म� �व��थत िकया गया है|

इसम� आठ समूह होते ह�| इसम� 18 समूह ह�|

��ेक समूह को उप-समूह A और B म�
िवभािजत िकया गया है|

समूहो ंको उप-समूह म� िवभािजत नही ंिकया गया है|

उ�ृ� गैसो ंके समूह उप��थत नही ंह� �ों�िक
उस समय उ�ृ� गैस �ात नही ंिकये गए थे|

उ�ृ� गैसो ंके िलए अलग समूह ह�|

सम�थािनको ंके िलए कोई �थान  है| इस सारणी म� इस सम�ा को सुधार िदया गया है �ों�िक
�ंभ को परमाणु सं�ा के अनुसार िनधा��रत िकया गया
है|




